
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                                03. November 2011 

  

 

Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 03.11.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Dannefeld, Versammlungsraum der FFW 

Anwesend: 
Herr Wilfried Kuhrs Vors. d. Ortschaftsrates u. Ortsbürgermeister 
Herr Andreas Finger Stellv. Vors. des Ortschaftsrates 
Frau Dagmar Bethge Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Jürgen Fehse Mitglied des Ortschaftsrates  ab 19:30 Uhr 
Frau Annedore Grahn Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Maik Lüer Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Christoph Rötz Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Rolf Bethge Vorsitzender SG Drömling e.V. 
Herr Gerd Elke Vorsitzender Angelverein 
Frau Ursula Hensel Vorstandsmitgl. Verein Bauernfahne e.V. 
Frau Christine Hoppe Leiterin Seniorengruppe 
Herr Klaus-Peter Krone Vorsitzender Reit- und Fahrverein e.V. 
Frau Iris Maigatter Vorsitzende KiTa-Verein Drömlingswichtel 
Herr Ralf Schulz Vorsitzender Hunnebrössel 
Herr Reiner Wolff Wehrleiter FFW Dannefeld 
Frau Marina Elke  
Frau Sophie Fritzsch Vorstand KiTa-Verein Drömlingswichtel  
Herr Manfred Schulz  
 
Abwesend: 
Herr Eckhard Fäsche Mitglied des Ortschaftsrates 
  
Protokollantin: Frau Dagmar Beghge 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Dannefeld vom 25.08.2011 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Vorbereitung des Weihnachtsmarktes 
7 Anhörung der Ortschaft Dannefeld zur Vorlage Nr. 233/25/11 - Satzung über die Benut-

zung der Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
8 Anhörung der Ortschaft Dannefeld zur Vorlage Nr. 234/25/11 - Gebührensatzung für die 

Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
9 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung gibt es 
nicht.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung für den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Rötz stellt den Antrag, die tote Linde Vordorf Richtung Dorfteich aus Sicherheitsgrün-
den zu fällen.  
Der Ortsbürgermeister gibt den Antrag an das Ordnungsamt weiter. 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Dannefeld vom 25.08.2011 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
25.08.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
In der Niederschrift Nr. 4, TOP 8 Anfrage Frau Riewe wurde mitgeteilt, dass die gewünschte 
Aufstellung kostenpflichtige und gebührenfreie Veranstaltungen im DGH für eine Meldung 
an das Finanzamt beinhaltet.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Beschluss Nr. 10/05/2011 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass ab 01.11.2011 das Ablagern von pflanzlichen 
Gartenabfällen zum Verbrennen am Osterfeuerplatz möglich ist.  

 
2. Der Ortsbürgermeister informierte über die Dienstberatung beim Bürgermeister der 

Stadt Gardelegen am 27.10.2011. 
 Der Haushaltsplan für 2011 wurde durch die Kommunalaufsicht genehmigt. 
 Der Konsolidierungsplan wurde nicht genehmigt, daraufhin wurde eine Haushalts-



 3

sperre für alle freiwilligen Aufgaben verhängt. Somit sind auch die Verfügungsmittel 
für die Ortschaften gesperrt. Eine Ausnahme ist ein Gesteck zum Niederlegen am 
Denkmal zum Volkstrauertag. Ebenso erhält die Ortschaft für eine Seniorenfeier pro 
Anwesenden 2,- €. 

 Die Kommunalaufsicht empfahl für 2012 die Verfügungsmittel pro Einwohner auf 1,- 
€ zu senken. Die Grund- und Gewerbesteuern sollten 2012 um 10% erhöht werden. 

 
3. Der Turnus für die Mäharbeiten in den Ortschaften ist noch immer zu groß. 

 
4. Im Winterdienst sind Einsparungen gefordert. So soll nur auf öffentlichen Straßen und 

Bushaltestellen ab 5 cm Schneehöhe und bei besonderer Glätte geschoben/gestreut 
werden. Anliegerstraßen sind nicht im Winterdienst enthalten. 
 

5. Am 02.11.11 fand eine zweite Beratung zum DGH mit Bauamt, Planer und dem Verein 
„Bauernfahne“ statt. 

 Die Bauanlaufberatung findet am 23.11.11 statt. 
 

6. Es sollen alle Möglichkeiten der Eigenleistungserbringung durch örtliche Handwerker 
geprüft werden. 

 
7. Der Winterdienst für ältere Bürger und Hilfebedürftige muss privat organisiert werden. 

Eine Möglichkeit wäre die Bündelung der Anfragen und Angebote. Wie und durch wen 
das zu organisieren ist, muss abgeklärt werden. 
 

8. Der Regenwasserkanalschacht Alter Hof vor dem Grundstück Elke ist abgesackt. Der 
Ortsbürgermeister gibt eine Mitteilung an das Bauamt der Hansestadt Gardelegen. 

  
  
 TOP 6 Vorbereitung des Weihnachtsmarktes 
  

Der diesjährige Weihnachtsmark ist traditionell für den 2. Advent, 04.12.2011, geplant. Die 
bisherigen Kosten für den Weihnachtsmarkt betrugen in den vergangenen Jahren ca. 400 €. 
Diese Mittel waren für dieses Jahr auch eingeplant, sind durch die Haushaltssperre der 
Hansestadt Gardelegen aber nicht mehr abrufbar. 
 
Es liegt eine Mitteilung der Hansestadt Gardelegen über die Anmeldungen von Veranstal-
tungen in den Ortschaften vor. 
Demnach müssen alle Veranstaltungen, die in den Ortschaften durch Vereine, den Ort-
schaftsrat oder der FFW durchgeführt werden angemeldet werden. Dabei ist eine Frist von 
14 Tagen zu beachten. Außerdem erfolgt eine Anmeldung bei der GEMA (kostenpflichtig). 
Die Beantragung und Erlaubniserteilung ist ebenfalls kostenpflichtig. 
 
Der Ortsbürgermeister wird beauftragt: 

 bei der GEMA die Kosten für Weihnachtsmusik, älter und jünger als 70 Jahre, zu erfra-
gen 

 von der Hansestadt Gardelegen eine Gebühren-/Kostenaufstellung für einen Weih-
nachtsmarkt abzufordern, ebenso die dazugehörigen Antragsformulare 

 
Nächstes Treffen zur Organisation des Weihnachtsmarktes: 
Donnerstag, 17.11.2011, 19:30 Uhr im FFW-Gerätehaus 

  
  
 TOP 7 Anhörung der Ortschaft Dannefeld zur Vorlage Nr. 233/25/11 - Satzung über die Benutzung 

der Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
  

Dem Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld liegt die Vorlage Nr. 233/25/11 zur Anhörung der 
Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt 
Gardelegen vor. 
Mit der zum 01.01.2011 abgeschlossenen Gebietsreform und der damit vollzogenen Einge-
meindung zahlreicher Gemeinden in die Hansestadt Gardelegen hat sich die Zahl der Kin-
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dertageseinrichtungen in Trägerschaft der Einheitsgemeinde um 10 auf 19 erhöht. 
Mit der Satzung wird die Nutzung der Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hanse-
stadt Gardelegen vereinheitlicht.  
 
Übermittelte Änderungen, die mit Fax vom 03.11.2011 dem Ortschaftsrat vorgelegt wurden, 
wurden in den Satzungstext eingepflegt. 
 

 Beschluss 
Übermittelte Änderungen, die mit Fax vom 03.11.2011 dem Ortschaftsrat vorgelegt wurden, 
wurden in den Satzungstext eingepflegt. 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld stimmt der Anhörung mit abweichendem Be-
schluss zu. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Beschluss Nr. 11/05/2011 
 
 

 TOP 8 Anhörung der Ortschaft Dannefeld zur Vorlage Nr. 234/25/11 - Gebührensatzung für die 
Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 

  
Dem Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld liegt die Vorlage Nr. 234/25/11 zur Anhörung der 
Gebührenatzung für die Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardele-
gen vor. 
Mit der zum 01.01.2011 abgeschlossenen Gebietsreform und der damit vollzogenen Einge-
meindung zahlreicher Gemeinden in die Hansestadt Gardelegen hat sich die Zahl der Kin-
dertageseinrichtungen in Trägerschaft der Einheitsgemeinde um 10 auf 19 erhöht. 
Mit der Satzung wird die Nutzung der Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hanse-
stadt Gardelegen vereinheitlicht.  
Im Beschluss des Konzeptes zur Haushaltskonsolidierung der Hansestadt Gardelegen 
(210/23/11) wurde die Vereinheitlichung der Gebührensatzungen sowie eine Erhöhung der 
Elternbeiträge, die seit 2005 in der Hansestadt Gardelegen gelten, um 10% festgelegt 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld stimmt der Anhörung lt. Beschlussvorschlag zu. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Beschluss Nr. 12/05/2011 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld gibt der Hansestadt Gardelegen die Anregung, 
die Trägerschaft der Kindertageseinrichtungen an Vereine abzugeben, analog einiger Ort-
schaften, zu prüfen. 

  
  
 
Wilfried Kuhrs       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 


